

# 禁! 18个月

## 违禁药惹祸,朴泰桓仍有可能赶上里约奥运

### 都是免费大保健惹的祸 朴泰桓与 医院的“罗生门”

本报记者 李志刚

运动员,一旦被证实涉嫌使用违禁药品,马上就会声明是“误服”。此前,中国体坛甚至有运动员表示,是在公共卫生间捡到类似“大力丸”的物品,在好奇心的驱使下“误服”,结果“中招”的奇闻。而此时,朴泰桓与那家医院(以下称为“X医院”)之间的剧情,也是相当的复杂。

据了解,早在2013年11月,朴泰桓在友人的介绍下,第一次到X医院接受保健治疗,结果医院院长承诺给其全程免费,这在韩国可以说是一项巨大的优惠。朴泰桓在X医院接受了基因检查和荷尔蒙检查,医生给他开的处方中既有口服药也有静脉注射,而正是注射剂成分中,含有睾丸激素类的“耐必多(Nebido)”。此前媒体援引韩国消息人士的话称,朴泰桓先后不下十次到X医院接受治疗,还说过“接受治疗身体好”、“身体状态很好”之类的话。

朴泰桓药检未能过关,他的团队随即正式提交对医院的抗议,韩国有关机构介入此事,并对其注射的X医院进行调查。X医院院长辩解称,朴泰桓在事发之后,有意识地收集了与医院人士的电话录音等有利证据,为的就是要将服药的责任推得一干二净。此案的核心问题在于朴泰桓和X医院院长对注射禁药是否知情。朴泰桓方面声称:“在院方提议下免费接受了保健治疗,在不知情的情况下注射了含有禁药成分的药剂。”“双方反目之后,X医院方面则认为:“朴泰桓带走了写有注射剂成分的单据,然后又来到医院说要注射。”

### 韩国是否 网开一面?

本报记者 李志刚

朴泰桓是韩国的“国民英雄”,享有“小飞鱼”的美誉,被处以18个月的禁赛处罚之后,这条“飞鱼”能否赶上里约奥运会,不仅要看他竞技状态保持得如何,还要看韩国体育协会是否“网开一面”。

根据韩国体育协会国家队选拔规定第5条第6款的规定,“服用、使用禁止药物,被检查出遭受处罚的选手,在处罚期结束后3年内不能代表韩国参加国际比赛。”这一规定是在去年7月的亚运会前刚刚公布的,如果为朴泰桓开这个特别的口子,那么韩国体育协会必须进行更为细致的说服工作,以平息外界的议论。

韩国一家媒体报道,韩国体育协会将针对“各种疑问问题进行考虑,决定惩罚条款是否适用,但是需要时间进行检讨。”这就是说需要竞技委员会和理事会双方开会审议,才能做出决定。综合各方面的信息来看,尽管朴泰桓因为利益分成等问题,此前与韩国体育协会多有冲突,但在“国家利益至上”的韩国,朴泰桓也许将被“特事特办,宽大处理”。



本报记者 李志刚

当地时间3月23日晚上,国际泳联在总部瑞士洛桑就韩国著名游泳选手朴泰桓涉嫌使用违禁药物一案召开听证会,随后在官方网站上公布了最新的处罚结果。鉴于朴泰桓是第一次违反兴奋剂相关条例,决定对其禁赛18个月,并取消仁川亚运会1银5铜的成绩,收回奖金。禁赛期从2014年9月3日开始,到2016年3月2日结束,这就意味着朴泰桓仍有可能赶上2016年里约热内卢夏季奥运会。

今年1月,朴泰桓的经纪公司突然向韩国媒体发出一份声明,表示朴泰桓在此前接受的一次药检中,被检测出了兴奋剂阳性。据朴泰桓所属经纪公司GMP的声明,称在过去的10年里,朴泰桓连感冒药都不会吃,彻底地进行了药物管理,而去年9月的亚运会开始前,朴泰桓从国外集训回到国内后,曾经去某医院接受过免费的脊椎矫正治疗,在治疗中可能被注射了有违禁成分的药物。今年2月中旬,国际泳联推迟了原定2月27日召开的朴泰桓听证会。最终,朴泰桓被证实接受了睾丸激素的注射,一旦证实运动员曾服用或注射禁药,世界反兴奋剂机构可做出最长剥夺运动员4年参赛资格的惩罚,即使判断运动员并非故意服用禁药,也将剥夺2年参赛资格。此次朴泰桓被“减刑”处理,只被处以18个月的禁赛处罚,看来韩国有关“误服”的申诉还是起到了相当大的作用。

国际泳联公布的里约奥运会个人单项报名截止日期是2016年7月3日。运动员只要在此日期前,在获得国际泳联批准的资格赛中达到奥运A标或B标,即具备了代表该国参加奥运会个人单项赛的资格。因此,截至2016年3月的禁赛对朴泰桓的奥运生涯不构成任何障碍。按照朴泰桓的水平,只要他保持正常训练,达到奥运A标不在话下。

但朴泰桓将因为禁赛处罚而无法参加今年7月在俄罗斯喀山举行的游泳世锦赛,失去里约奥运会前规格最高、规模最大的一次资格赛。所以,对朴泰桓来说,无缘世锦赛的损失是失去了一个摸清自己和对手实力的机会。

目前看,禁赛不会影响朴泰桓的职业生涯,他也不会提前退役,但是名誉受损是避免不了的。作为韩国最有号召力的体育明星之一,此次禁赛事件也许会影响朴泰桓的商业价值。



朴泰桓在韩国人气极高,也是广告商的宠儿。此次被禁赛,其商业价值或将打折扣。

●2013年前为男子200米自由泳亚洲纪录保持者(1分44秒80),在中长距离自由泳项目上打破了欧美和澳大利亚选手的垄断格局。

●2007年和2011年获世界游泳锦标赛男子400米自由泳金牌。

●2008年北京奥运会获男子400米自由泳金牌。成为亚洲首位自由泳项目上的男子奥运会世锦赛双料冠军。

●2012年伦敦奥运会获男子400米自由泳亚军。

●2006年多哈亚运会和2010年广州亚运会自由泳项目获得三冠王。

●2014仁川亚运会获得1银5铜(现被取消)。

●2015年1月,韩媒曝朴泰桓药检阳性,3月朴泰桓被国际泳联禁赛18个月。

## 能吃药,就别打针

李志刚

有人说,中国的孙杨与韩国的朴泰桓,是“生死冤家”,一时瑜亮,这两个人泳池之内是对手,生活之中是朋友,而且是“不一般”的朋友——继孙杨之后,朴泰桓也栽在“禁药”这一关上,为了有共同话题,这两个人也真是拼了。

孙杨被禁赛3个月,朴泰桓则是18个月,为何有这么大的差距?这是因为两个人虽然都

是犯错,但错误的性质是不一样的:孙杨是去年5月尿检没有过关,因为是为了治疗心肌炎误服,又有长期正规的医学诊断和用药证明,而且药物是新纳入的赛内禁药,平时可以使用,况且是中国国内检查的结果,再加上一贯表现良好,所以,只被禁赛3个月;而从涉及的兴奋剂种类来说,朴泰桓所注射的是早就被列入禁药名单的雄性激素,不管这个过程是否如他所说的“被医生误导、欺骗”,

他都要对进入自己体内的违禁成分负责,他被处以禁赛18个月的处罚,一点都不冤。

“生病了,能吃药,就别打针;能打针,就别吊水”,用这句中国年轻妈妈们熟识的话总结孙杨、朴泰桓的“禁药”风波,再妥帖不过。当然了,“生病的”,不只是孙杨,朴泰桓及他们各自背后的团队,还包括中、韩两国游泳主管部门。

事不大的孙杨,因为国家体育总局兴奋剂中心在半年

后才公布消息,陷入一场巨大的信任风波之中,余震至今仍未平息;而朴泰桓被确认“兴奋剂阳性”之后,他的经纪公司及韩国体育协会立刻向外界公开了消息,以求得到更广泛的理解和支持。

同样是犯了错误,一个是藏着掖着,想着蒙混过关;另一个则是面对现实,积极争取谅解。人的一生,会遇到不少这样的关口,躲,其实是躲不过去的,态度,才是决定性的因素。